化,反而在,

她 長

一 位

上生土

-的人口是華人最近我去了

具體事例

文化

節溫度

和濕度

熊、袋鼠和笑翠鳥。展館利用環境控制系統,調

,並模仿澳洲的四季氣候,讓動物有舒適的

國傳統文化,更有人直接以[

仍然引來不少

批評。人們質疑他貶低中

楊振寧説

是偽科學」

為題,大做文章

保護動物組織,為何並不發聲譴責?

袋鼠和樹熊來到香港,就像從地獄到了

洋公園的

澳洲歷奇展館

,集中展出

的

便是樹 天堂

享見解,絕無任何攻擊的意味,

,但文章公開

儘管楊先生早在文中指出

太多,

袋鼠被屠殺吃肉

,樹熊被屠殺消滅

。世界

溫床 邏輯推理

短日高起」

三千寵愛在一身」

樹熊是一

種懶洋洋的動物

據説每天要睡二

-個小時

如唐朝詩人白居易形容的楊貴妃那樣

,

春宵苦

該熟讀文本,

才有針對楊先生的發言權。

楊

天命認為,無論贊成或反對,首先都

澳洲為什麼要屠殺樹熊,

要吃袋鼠肉?原因

是繁殖太

看

,並非實證。但他立足文化、科學,至少為先生沒有詳細介紹術數,當中亦有許多是其

。既然是澳洲特產

如果是,牠應該成為貓狗之外,備何不設法向外推銷?我不知道樹熊

看官自行定奪

妨一

提

楊先生此舉

亦打

破

有玄學家才

我們展示了一

個新的思考角度。至於贊成與否

,任憑

可愛。

隻樹熊,牠會像一個嬰兒般地依

大家未必知道,

這位物理學家曾發表對

。我多年前去澳洲旅行時

,就曾

種可愛而和平的動物

樣子已十

在你的懷抱裡

生活

語絲

吳康民

往。由於公園的樹熊數目幕,展出澳洲特產的樹熊

香港海洋公園的動物展覽「

然,吸引許多觀眾前 股覽「澳洲歷奇」開

。由於公園的樹熊數目少

,所以不設公眾

天言

知玄

楊天命

物起

兩件

事:

他是榮獲諾貝爾獎的著名

楊振寧這個名字

,至少會令大家想

理學家;在他八十二歲時,娶了

八歲的太太,成就年齡相差五

她説, 所以

小時

候爸爸每天凌晨三點到橡膠園收集橡膠

她下了

個

結

論説,

馬來西亞比中國更中

國

根自植

心的機會。

「中華文化不論

ú

人 在

憑藉 内逝

瓣

Ü

香 海外

依然

創 面

造了 對花果

É

我想引

用

香港已

文化大師唐君毅教授的一

地的

或是在公

都

扎了堆兒

孩子都能入園

區。

無結果

再追問,亦盡顯祖兒的真性情、高EQ。

驗吧!

讓我們共同努力

着一樣

在泰國的動物園也抱過小老虎

,但是老虎是野

拍

張

與虎

有關,這兩點就是

《易經》

念,以及歸納式思維

人世有人世的規 的「天人合一

天人合一

,自然界有自然界的規律,一

萌生的原因。他認為有兩個原因和

《易經》

角度自然與天命不同,但我們不妨一看。

的看法。楊先生不是玄學家,分析

楊先生在文中探討近代科學沒有在中

過一

隻樹熊

,就像我的小孫子出生不久被我抱

電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出 傳真:2873 2453

何世!

澳洲人真夠野蠻

,它獨有的袋鼠和

樹熊

因

為

楊振寧談《易經》

考問題,求整體「意象」,少用嚴密的層層 科學的精神。除此之外,中國人習慣歸納思 會把人和自然界的規律混為一談,違背近代

這也令中國難以成為近代科學的

面進行大屠殺。看到這條消息,真不知「

報載澳洲因為樹熊繁殖太快

因而曾被有關方

默

間

同在」的照片,卻沒有溫馨的感覺。 獸,總是對牠有着戒心,只是為了

靈根自植的一瓣心香

彦 火

主 拳 近

脈,不要嚷空口 文學精神」 阿來主席在致 辭 中 談

我十分認同他的看法 號,要求切實做到知 到 傳承中 行合一

是不可能的。我寧願相很短暫的時間,作一個 學精神」 以下是我的發言: 這次峰會主題「接通 題目很大, 華文脈 ,建 相 和 構漢語文 探 信 研, 要在

人口是華人,主要是閩南 而在馬來西亞次候,讓她感到發 回應阿來 一趟馬來西 的年 輕導 驚 知 華 訝 的是,她点好随阿滿說 人社 一亞的 行合 人 .會中 _ 相信 檳城 相信這是一個開始個較深徹的交流和個數深徹的交流和 她感受不到中國 的講話 洋溢着濃厚 當 檳城有百 她第一次 我想談一 始 傳 踏足 分之 統 國 文 個 個 句 書、 起, 集團的 辨了 飄零的困境,然而有 「花蹤 話: 最 提到 後, 張貴興等 造就了 報月刊》

序幕

這次活動,除了「 兩岸三地名家」論壇,要我參加 席阿來是老朋 期公私兩忙 接通中 兩岸三地名家」

只參加論壇 於二零零四年陪金庸赴四川 還有參觀樂山大佛和登峨眉金頂 論壇的主題是:「 我告訴主辦機構,樂山大佛及峨眉金頂 華文脈 時已參觀過,今 ,建構漢語 華文化文 次我

論壇外 文化的 譬如 當我

相聚,善頌善禱,是中國古民風在異域開花結果的景象 文學精讀文庫」 五年前, 在東南亞地區的華 逢年過節,寺 中國的很多傳 跑到海外 我策劃了一套五十位作家的「世界當代華 廟裡香火鼎盛,

人卻

默

默地守護着

到處張燈結綵,

華人相逢

託人

統節

在中

國已

滅,爲了傳承中華文化 金庸在 人建立不朽功勞 我想説的是, 《明報月刊》, _ 九六六年 如果談 ,贊助者是新加坡青年書局的老闆 自己擔任 文化大革 到中 的薪火, 華 主編 文化 命 他 的傳 於一九六六年一月 怕中 承 華 文化遭到 内地 以外

迄今已有

四

十

九年歷史,

明

年是

五十

不知不覺,我的外孫已經三歲,該進幼兒園

了,可一打聽,今年幼兒園可不是好上的。三年

前大家湊熱鬧生孩子,今年龍寶寶入託就大大地

中國人講究先來先得,報名要趕早!女兒這麼

説。於是早在寶寶一歲多時,我和親家都分別在

各自居住小區的幼兒園給寶寶報了名。親家住的

諾:幼兒園、小學、中學「一條龍」,業主家的

我住的是老小區,小區裡有一所公立幼兒園

年年名額緊張,龍年就更甭提了。二千多戶人家

的小區,只有一個能容二百個孩子的幼兒園,能

不緊張嗎?緊張了就拚「條件」。頭一條就是孩

子戶口必須在小區,我的外孫戶口恰恰不在小

本來把希望寄託在親家,可親家小區入託之事

先泡湯了。原因很簡單,開發商當初的承諾沒實

現。那個在建的幼兒園,遲遲通不過有關部門驗

收。着急的業主們在小區裡打出橫幅抗議,依然

只好我這邊「死馬當活馬治」,碰運氣。五

天藍色的樓房清新可愛。院裡有很多幼兒遊樂設

天都有入託孩子快樂地在那兒玩耍

等等牌子,挺招人的。保安隔着防盜門 地說:「報名上網,以前報了名都不算了!」

趕緊上網報名。報名表格特別細,要填寫小區

門口掛着「標杆文明單位」

就趕緊跑去諮詢。幼兒園在小區中間

一個新建小區,買房時開發商信誓旦旦地承

是海内外最悠久的綜合性 文學獎」,提倡華文創作,大馬華商張曉卿先生,近十 建構「漢語文學 批具 世 一界影 上 響 近十多年來,左上世紀九十年代時 文化雜誌 力 的 近年馬華、 華 作 家,如黎 家 購買了明 突立報

養幾十隻樹熊 該譴責澳洲屠殺樹熊的罪行 人類應有同情心,

略盡綿力

,搶救若干樹熊的生命

。同時

香港海洋公園也可以多

到古人智慧的滋潤,理。天命身邊有不少

。天命身邊有不少從商、從醫的

受歡迎的第三者了 是否能成為家庭寵物

在報上常常見到搶救非洲受戰禍和飢餓煎熬兒童的廣告

這是應該的。

但世界的保護動物團體,應

都

可以閱讀

《易經》

必能獲得值得閣下參透的

朋友,早

-就從中

會讀《易經》

的慣性思維。

其實任

何領域的人 只

士

作協最近舉辦

,多次婉謝,與四 友,多次邀請, 次 名家看 Ш 兀

+

送

拗不過他,還是硬着頭皮去一趟。 誠意 作協 川 拳 天亮騎

返家打 行 這樣的勞碌奔波只希望她學懂中 其實海外 每天來回往返接送起碼要花兩個多小時, 理雜十 和傳承 務, 五分鐘電單車 華 待 她放學又趕去接她回家 特 別是東南 他 們 對中 亞, 華文化: 到處都可見中 的傳承是身體 風 雨 不

,體會到豁然開朗的滋味 她到華文學校讀書, 淡忘或式微了 國傳 然 後

、父母工作單位、戶籍所在地 等。按照招收條件,孩子戶口不在小區、小區房 產非孩子父母所有,都是「硬傷」。外孫戶口沒 有轉來,而是落在東城區婆婆家,因為那兒附近

有個市重點小學。而房產證上,又是我的名字 -打聽,小區公立園今年收一百個孩子,報名 可上了?三歲還在家看,還不慣壞了?急中想到 ,幾層關係才託到街道主任那兒。主任無奈 :「網上報名公開透明,後門走不了。」戶 口不在小區的孩子,根本不可能錄取。為了入 託,教委門前都有好些家長打橫幅示威了!誰也

女兒小時上幼兒園就難,是託了親戚買了蛋糕 去所長家拜訪才上了的。三十年過去了,沒想到 外孫入託更難!三十年前很多單位都有自辦幼兒 ,女兒兩歲前上的就是我單位的幼兒園 後才轉到社會幼兒園的。企業不再「辦社會」 後,單位幼兒園都關門了,社會公立園的數量卻 沒增加多少,孩子入託怎不難上加難!

幼兒園的報名與錄取之間隔一個多月時間。為 了爭取希望,我和女兒便一下報了十來間幼兒 包括我住小區附近新辦的-一家民營幼兒園 女兒住處的八個公立幼兒園 一個公立幼兒園

小區附近私立園,師資和園內環境都不錯 是價格比公立園貴三倍,每月三千五百元人民 幣。至於外孫戶口所在地的那所幼兒園,雖然是 條件不錯的公立園,但接送非常不方便,要跨兩

倒幾趟公交車。而且那家園也是供需嚴重 一百個孩子,有八九百孩子報名,很快 就得知,外孫又落選了。原因是人家優先錄取少 數民族孩子。外孫偏是漢族,雖然有戶口在當

接着,又有好幾個報了名的公立園,因為名額 有限把外孫置之門外。女兒所住地區雖然幼兒園 資源比較多,可人口更密,眾多小龍子擠極少的 入園名額,外孫同樣無希望。五六月,就在奔波 報名中過去了。

其實,也不是所有符合條件的孩子都能上小區 。很多適齡幼兒早在年初時就接到通 知 ,要求上親子班才能入託。親子班是小區公立 園辦的,價格是一 一萬二千元,每周家長陪着上半 天,時間是半年。説白了,就是即使孩子符合條 件,也得先交一萬二千元變相贊助費才會被錄 取。

上幼兒園交一萬多元贊助費還不算「黑」。一 位歌友的孫子要上一家事業單位幼兒園 ,要求先 交三萬元贊助費,然後再交一萬二千元上親子班 半年,才能入託。還沒上幼兒園,四萬多元已經 花出去了。歌友説,那也值。畢竟公立園每月費 用才一千多元,交了贊助費,三年下來還是比上 私立園省了三萬多!有些保留下來的事業單位幼 兒園,社會孩子入託費比民營幼兒園更貴,每月 近四千元!沒有 託。我女兒 千五百元

這麼一折騰,公立園外孫是上不成了。我乾脆 給外孫報了小區附近那家私立園 講了清晨不能喝奶的原因,他就乖乖地 空腹去了醫院。抽血、化驗,忙了一上午,抽血

處親密無間的同事,很快又在記憶裡沾滿灰塵。高鐵遍鑣;工作之後,從一家公司換到另外一家公司,朝夕相經永別;大學的同學,各奔前程的時候分道揚

眼淚頓時像開了閘的洪水,瞬間就淹沒了臉上的溝壑。 個幾十年沒有聽過鄉音的國民黨老兵居然一下呆住了 他一句「羅家娃,你咋走了這麼長時間都不回來」,這 淡漠空前。少年的朋友,在通往大學的路口已

血親骨肉尚且如此,於異姓朋友輩而言更是

來。

生家庭,分隔千里。

女,自己新組建的家庭,往往和父母留守的原

時孩子也咬牙一聲沒吭,還不滿三歲的他,似乎 也明白了人世艱辛

體檢、買統一的被褥書包,辦下全部手續花了 近五千元。好在, 這家私立園的條件不錯, 起碼 後這家園也學位緊缺,就提前讓外孫入園了,名 曰「佔坑」。公立園放的暑假,私立園是沒有 ,這是私立園極大的優勢。算下來,私立園三 年要十來萬元,可是不需交贊助費,不需要走關 係,體檢合格,交錢就行了。

外孫入託後的一天,女兒意外接到東城那家公 立園的電話,問孩子入託有着落沒?要是還沒 有,可以先去那園入半天班。後來一打聽,那園 的床位有限又想賺錢,就想辦半天班。有些半天 班的家長已到處託關係 聽女兒説孩子已經入託了,那家公立園的老師 在電話中有點兒失望地「哦」了一聲。

邊,便在家附近找到一家價格相對合理的私立 。面試後,人家對外孫很滿意。因幼兒園對體 檢報告互相不認,外孫又一次去體檢。為了入

, 短短兩個 月外孫體檢兩 次、抽血兩次。 一家還算滿意的

公立幼兒園 資源奇缺 ,民 營幼兒園發展 不 到 鼓 入託如此之 難!



資料圖片

克勤開騷考E 祖兒

降,幸好克勤反應敏捷,立即扭動身體 邊行到升降台附近,升降台竟突然下 抹一把汗,若然他反應不及,定必受 取回平衡,現場觀眾目睹經過,都替他 《痛愛》時,險掉落台底,當時他邊唱 第四晚表演出現小意外,

線,而是實力派。 了親切感,同時亦反映他並非走偶像路 勤的坦白很男人,也很市井,反而增加 球迷在觀眾席上 常反應。他愛踢足球,球員在球場上 承認當時心裡面有句粗話。」 傷,克勤在完騷後很坦白地憶述:「我 心裡面有句粗話」,但這是男人的正 欣賞克勤的坦白,他大可不必透露 到了第六場,花生焦點轉到祖兒身 ,經常會爆出粗話,克

可愛,娛樂值高,有見報價值,記者又不好意思 大,我哪有這麼大?人人都知我冇身材。」答案 己的歌,又懂得自嘲:「 爆為換衫方便, 就見到該物體,憑目測應是祖兒跌出來的云云。 被工作人員執走。有目擊的觀眾拍下照片發給傳 媒,還道當時只有祖兒一個在台上,她行過之後 個白色疑似 Nu Bra(無帶胸圍)的物體,之後 祖兒否認自己飛Bra的説法更為精彩,不惜自 肯定沒戴,還幽默地説:「 我明明在唱《飛 為何無端端變了飛 Bra。」順便宣傳一下自 上,祖兒與男舞蹈員跳舞後,台上出現 開騷不會戴胸圍,尤其獨唱環 那個疑似物體好像很 的東西 的日常家事 適應,沒有餘暇去想清楚讓他玩什麼好。小兒子則從小就學哥哥 玩汽車,小小的手指很早就會推動小車,而且很早也跟隨哥哥看 相當訓練。大兒子一歲前,我們沒有給他太多玩具,也因為未盡

世事常寥落,想起來,其實都是一肚子的無可奈何花落 地,航班密集,網絡通達,團圓卻反倒更為不易。人説

查小欣

歌精舞勁,當中出現了兩個小意 外,他們的回應跟他們的演出同樣 購也不保證有飛。兩人合作無間, 騷,門券搶手,火速售罄,內部認 容祖兒和李克勤再度攜手紅館開

路地觀察 次子最大分別是沒有接種疫苗。由於本身我們也會去

其次也是我們在大兒子出世後才具體地找到更多 首先,當然是我們吸收了照顧大兒子的經驗

是次子幸福多了。

常説長子照書養,次子跟豬養,我們的經驗卻

克勤獻唱

兄與弟

得一眨眼他便一歲半了。 穩,十四個月大已出十六隻牙,也不容易吵鬧,我們覺 經歷打針吃藥,童年的確較為快樂,十一個月大已走得 密,於是煲藥也不停手,實在是苦了全家。小兒子不用 卻了。長子比次子服更多中藥,首半年因為注射疫苗頻 看中醫師清針毒,不打針,也即是連清毒的程序也可省 另外,就是因為學了

勢療劑,跌倒或蚊咬用薰衣草油,可謂解決了生活上的 兒子的健康之路也較多依傍。未成氣候的小問題,媽媽 都應付到。他煩躁的日子按摩太沖穴,出牙紅腫則服順 不少問題。 小兒按摩、順勢療法和精油,小

物是出了犬齒後才斷奶吃肉,於是我們便讓小兒子出齊四隻犬齒 己咬碎的不同,吞到不代表可以消化;而且又聽另一中醫説:動 自行適當排毒,不會像哥哥般出紅疹,可以不藥且極快痊癒。 後才餵肉。他的腸胃好像也比哥哥好,吃錯什麼就會肚瀉幾次, 除此之外,小兒子也很早接觸各類玩具,小肌肉及大肌肉也有 小兒子也是較遲才讓他吃肉,曾聽中醫説過:剪碎的食物跟自

以上玩具。哥哥也少有時間好好「霸佔」爸媽,去學習自己想做 口裡,結果爸媽太累時,沒好氣適當分配二人玩物時,都會放棄 火車路軌會遭弟弟破壞、畫布又給弟弟撕爛、泥膠又怕弟弟放進 書,未懂説話已懂各類交通工具的名字。真是個幸福的 大兒子還有另一吃虧之處,就是太少玩三歲應該試的玩具 小人兒!

不過,哥哥有了弟弟,同時也學懂了分享,以及教弟弟做不同 ,如丢垃圾和執拾玩物,所以也算換來另類學習經

 到中秋人

鵬情 萬里

論起來,傳統節日的精神內核,都是同一個 月到中秋,又是國人舉家團圓的大日子

去。

是家族血脈裡的濃稠。五月端陽,艾香裊裊, 家人提着食盒踏青郊外,祭奠先祖,重溫的仍 的味道。春暖花開了,鶯飛草長雜樹生花, 圓,幾根薑絲,熱熱地嚥下去的,還是團聚 目的:團圓。春節要團圓,一家子圍爐而 坐,烹牛宰羊吃餃子。元宵要團圓,一碗湯

花好月圓了 女,便可以名正言順地踩着花喜鵲的頭,開始 以紀念屈原老夫子為名,全家人齊聚喝雄黃 酒、吃粽子。轉眼七夕了,隔河對望的牛郎織

有限,常常一座宅子,就住了好幾代人,但仍以前的人,受制於交通工具,遷徙流動距離

學受教育,再擇一個城市工作生活,養兒育 在在一個地方出生長大,在另外一個地方唸大還是對人生圓滿、家庭和美的殷切追求。而現 固然有宗法家族制度的深遠影響,更多時候, 視闔家團聚,為人生最為祈盼的願景。其中, 角之交,延續成同窗好友。 識交好,長大後又一起就讀莫斯科中山大學,幼時的總 時,廖仲愷是黨代表,蔣介石則出任校長,志同道合的 的父親蔣中正,同是中 情誼,比旁人更為親厚。二人幼承庭訓,不僅兒時便相

新團聚。還記得很多年前,我小學同學的伯父,在中秋淺淺一灣台灣海峽隔絕了近四十年的兩岸民眾,終於重 任,毅然和談,達成國家統一」。蔣雖未親自回覆,但信給主政台灣的蔣經國,勸其「依時順勢,負起歷史責 節前一天,第一次從台灣回到家鄉時,鄰居的老人問了 被這看似藕斷絲連的世交私誼,若有若無的銜連了起 的世交淵源。民族大義面前橫陳着的巨大政見鴻溝,便 開信》。信中,宋美齡以長輩口吻,娓娓道來廖蔣兩家 不足一月之後,台灣方面便發表了《宋美齡致廖承志公 時,為了國家完整,廖承志摒棄前嫌,提起筆來主動寫 五年之後,蔣經國宣佈開放台灣民眾到內地探親,被

異,從而被一灣海峽所阻擋。但當二人都年逾古稀之廖蔣兩代人,雖說之後因為各自選擇的政治道路迥

進言,敬希詮察。」 的,是信中的世交之情:「 世交深情,於公於私,理當 被行文中撲面的古風和溫潤的詞句所吸引,尤為羨慕 以前讀書,讀到《廖承志致蔣經國先生信》時,不僅

廖蔣兩家淵源深厚。廖承志的父親廖仲愷,和蔣經國

山先生麾下幹將,就職黃埔軍校